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X1' Megjelenik minden nap, ahitfő ia
Onnep utáni napok kivitelivel,

...
Szerkesztősig és kiadóhivatal: 

, Nagyvárad, Szilágyi Dezsö-u S.

A szerkesztőség kéziratok vissza­
adására vagy megőrzésére nem 

vállalkozik.

Előfizetések is hirdetések a kiadó- 
hivatalim intézendő.

Szonia, 19t2. szapt. íl.

Páratlanul fényes ünnepségek vet­ték ma kezdetüket .Bécsben. A ma megnyíló XXIII-ik nemzetközi aucha- risztikus kongresszus alkalmából a pápa, van Rossum bibornok szemé­lyeben, külön követet küldött, kinek megérkezésével vették kezdetüket az ünnepségek. A pápa követéért ki­rályunk Pontebbáig udvari vonatot küldött, melyen a követ a pápa sze­mélyét megillető hódolat nyilvánítá­sok között érkezett Bécsbe, hol O felsége körülvéve a főhercegektől és udvari méltóságoktól saját vendége gyanánt fogadta és üdvözölte.Ez a rendkívüli fogadtatás ma­gasztos nyitányát képezi a követ­kező napok eseményeinek, melyek e napokra Bécset a katholikus világ központjává teszik. Összegyülekez­tek a világ legelső főpapjai, főurai s a hivő népek ezrei és ezrei, hogy dicsőítsék az Oltáriszentségben jelen levő Istenembert s részt vegyenek az ő felséges diadalmenetén, melyet hivő lelkek és szerető, áldozatkész szivek készítenek neki.Mi is az az eucharisztia, mely e napokon át egyetlen tárgya a világ legfényesebb gyülekezetének ?Katholikus embereknek nem kell sokat magyarázni a dolgot. Ok tud­ják, hogy ez a görög szó az Oltári- szentséget jelenti és tudják azt is, mivel tartoznak neki.Eucharistia görög szó s engesz­telő és hála áldozatot jelent. A katho­likus egyházban jelenti az eucharis­tia a legfőbb engesztelő áldozatot: az Istenfiának keresztáldozatát és annak megújítását a szent mise ál­dozatot, az Oltáriszentséget.Az Oltáriszentség az Istenfiának megtestesülése mellett a legnagyobb

-»'>'1 f, .zi1’ ■ ' ■ ■mysterium, a legnagyobb hittitok, melynek értelmében az Istenfia a kenyér színe alatt lényegileg jelen van az Oltáron. Nemcsak j ” ' 2 mint egyes hitujitók tanították, nemcsak az áldozás pillanatában, mint a lutheránusok vallják, — ha­nem lényegileg és állandóan, mig a a szentségi színek (kenyér és bor) épen maradnak.Abban a kis ostyában tehát az Istenfia van jelen s azért azt olyan tisztelet és hódolat illeti meg, mint magát az Istenfiát. Ezért versenyez­nek a katholikus világ népei az Istenfiának imádásában, az eucha- ristia tiszteletében. Azért jönnek időnkint össze, hogy az eucharistia hitében és tiszteletében egymást megerősítsék, hogy nyilvános példa­adásukkal másokat is tiszteletre bír­janak a szentségi Jézus iránt, főleg pedig tanácskozzanak a módokról és eszközökről, melyekkel az eucha­risztikus meggyőződésen alapuló hitéletet magukban mélyíteni s má­sokban is kifejleszteni lehessen, — hogy Szent Pál követelése sze­rint mindenek megújuljanak Krisz­tusban.Az eucharisztikus kongresszuso­kat mintegy három évtized óta rend­szeresítették. Belgiumból indult ki a mozgalom, ott tartották az első kon­gresszusokat. Azután Francia, Olasz, Német, Angolország, majd Amerika következett, időközben egyszer Jeru­zsálemben is tartották, tavaly Spa­nyolországban s most végül a Habs­burgok kettős monarchiájára került a sor.Az eddigi kongresszusoknak sok szép eredménye van. Onnét indult ki például a templomok egész na­pon át nyitva tartásának gondolata, hogy a buzgó telkeknek mindég al- | 

kalmük legyen a szentségi Jézus imádására. E kongresszusokon érle­lődött meg az őskeresztényeb példá-jelképileg, jóra a gyakori és mindennapi áldo- litották, — zás üdvös eszméje, a gyermekeknekkorábbi áldozása, az Öltáregyletek terjedése stb. stb.Ebből mindenki láthatja, hogy ez tisztán vallási dolog s ennek a politikához semmi köze. Ha egyes bizonyos körök — névszerint az úgynevezett szabad gondolkodók, szabadkőművesek és más hason­szőrűek mégis berzenkednek ellene, kézzel fogható bizonysága annak, hogy mennyire nem becsülik a sza­badságot a gondolkodásban és cse­lekvésben — másoknál. Persze ők azt akarták, hogy mindenkit az ő járszalagukon vezessenek, akár a jószágokat. ‘E kongresszusok nemzetközi jel­leggel bírnak. Magyarok részt vet­tek más kongresszusokon is, — per­sze csak csekély számban. De most, hogy a tőszomszédságunkban, felsé­ges urunknak másik fővárosában tartják a kongresszust, csak termé­szetes, hogy a magyarok igen nagy tömegben vesznek részt. A püspöki kar— a betegeskedő hercegprímást kivéve — teljes számban vesz részt, megjelenik a miniszterelnök és a kultuszminiszter is, zászlós uraink és főuraink közül igen sokan és ve­lük több mint 14,000 ember orszá­gunkból.A magyar bizottság rendezősége — élén Zichy János miniszterrel — gondoskodott róla, hogy a magyar csoport a körmenetben közjogi ön­állóságunknak megfelelően kapjon helyet.Szerencsések akik jelen lehetnek s ősz apostoli királyunk példájára, a világ.legelső szónokainak tanitá-..... . ■ ■ ■■ ■
Tisztviselők Fogyasztási Szövetkezete
fűszer-, csemege-bor és gyarmatárukban
Telefon 769. sz. legolcóbb bevsArlási forrás. Telefon 769. sz-



sán s Becs katholikus népének hit­hűségén épülve térhetnek vissza ha­zánkba.Az ő példájuk és tanításuk remél­hetőleg jó fajta kovász lesz majd, mely üdvösen erjesztőleg fog hatni az egész magyar társadalomban, hatha­tósan előmozdítva a keresztény res­tauráció nemes munkáját.És egyet reménylürik még ettől, hogy az ő közreműködésük előké­szíti majd az utat arra is, hogy meg­tartsa a szentségi Jézus az ő diadal­mas világkörmenetét minél előbb hazánk fővárosának díszes téréin.
Dr r. Gy.

9z intézőbizottság ülése.
Döntés a béke és a harc fölött.

A szövetkezett ellenzéki pártok végre­
hajtó bizottsága ma délelőtt 10 órakor érte­
kezletre jött össze a néppárti kör helyisé­
geiben. Az értekezleten resztvettek:

a függetlenségi pártból: Holló Lajos, 
Földes Béla, Bakonyi Samu, Eitner Zsig- 
mond és Lovászy Márton ;

a Kossuth-pártből: Kossuth Ferenc, 
Apponyi Albert gróf, Désy Zoltán, Sághy 
Gyula, Mezőssy Béla, Szentiványi Árpád, 
Zlinszky István ;

a néppártból: Zichy Aladár gróf, Mol­
nár János, Szmrecsányi György, Zboray 
Miklós;

a pártonkivüliek közül: Egry Béla, 
Polcnyi Géza, Károlyi Mihály gróf, Károlyi 
József gróf;

a kisgazdapártból: Szabó István (nagy­
atádi).

A nagyfontosságu ellenzéki gyűlésről 

tehát csak Justh Gyula, gróf Batthyány 
Tivadar és Tóth János hiányzott. Justh 
Gyula még mindig ágyban fekvő beteg, 
Batthyány egészségi állapota most sem nor­
mális, Tóth János pedig a nyáron lábát 
törte és egy fővárosi szanatóriumban fekszik.

A pártok végrehajtóbizottsága ma két 
főkérdéssel foglalkozott. Az egyik a béke, 
a másik a harc folytatásának kérdése. A 
fontosabb természetesen az előző, amely is­
mét két részre oszlik: személyi és dologi 
kérdé ;re. Értesülésünk szerint az ellenzék 
békeföltételei a következő pontokban foglal­
hatók össze :

1. Lukács és Tisza távozása,
2. bizonyos közjogi reparáció,
3. a házszabályok nullifikálása,
4. A választói jog megalkotása.
Három pontban egyetértenek az ellen­

zéki pártok s csupán a közjogi reparáció 
kérdésében eltérők a vélemények. A Kos- 
suth-párt Andrássy hatása alatt novelláris 
utón akarja a sérelmeket orvosulni, a Justh- 
párt és a néppárt pedig megelégednék a 
közjogi elv megmentésével, mert attól tart, 
hogy a rezolueiós politika felujulásával ve­
szélyezteti az egész ellenzéki akció si­
kerét.

Ha a végrehajtó bizottság egyöntetű 
megállapodásra tud jutni s ha ezen meg­
állapodását illetékes helyen nem fogadnák 
el a béke alapjául, az ellenzék folytatja a 
harcot.

A vezérférfiak 10 óra előtt kezdtek gyü­
lekezni.

Az ülés.
A tanácskozáson gróf Zichy Aladár el­

nökölt.
Gróf Zichy Aladár üdvözölte a nyári­

szünet után a bizottság iagjait s megkezdő­
dött a tanácskozás. Először a népgyülések 

kérdéséről volt szó, jelentést tettek a nyáron 
tartott népgyülésekről és az ezután tartan­
dókról.

Féltizenkét órakor Földes Béla eltávo­
zott az ülésről. Ugyanekkor telefonon be­
hívták gróf Károlyi Józsefet.

A bizottság részletesen tárgyalta a to­
vábbi népgyülések dolgát és a szónokok be­
osztását. Az ország minden nagyobb váro­
sában gyűlést fognak tartani, melyeken a 
pártvezérek is résztvesznek. Örömmel vette 
tudomásul a bizottság, hogy a nyár folya­
mán az ellenzék az ország minden ré­
széből, sőt Amerikából is sok üdvözlést 
kapott.

Dél felé néhány percre kijött a ta­
nácsteremből Zlinszky István, aki arra a 
kérdésié, hogy milyen a helyzet, igy nyilat­
kozott :

— A parlamenti helyzet az, hogy foly­
tatjuk a kormány és a többség ellen a leg« 
kérlelhetlenebb harcot.

A bizottság határozata.Az intéző bizottság 2 órakor fe­jezte be ülését, melyről a követ­kező hivatalos jelentést adták ki; A szövetkezett ellenzéki pártok egy- értelmüleg kijelentik, hogy addig, mig a Ház ez évi junius 4-én és a következő napokon az elnök és a többség által elkövetett jogtalan cse­lekménye valamilyen módon nem tisztáztatik, addig a parlament mű­ködése lehetetlen. A házszabály mó­dosítást az ellenzék el nem fogadja, annak magát alá nem veti. Mig Tisza István és Lukács László a történtek miatt helyeiket el nem hagyják, addig a kibontakozás le- ' hetetlen. Követeli az ellenzék a j választói jog megcsinálását, mely a
Az eltűnt gyémántok.

— Modern bűnügyi krónika. —
A huszadik század detektivjei közül ta­

lán a legügyesebbek azok, kiket a bűnügyi 
krónika szalondetektivnek ösmer. Ezekről 
szeretnék egyetmást elmondani s azt hiszem 
visszaemlékezéseim nem lesznek teljesen 
érdeknélküliek.

A szalondetektiv kitűnő nevelésű, ren­
desen szép és elegáns ember. Előkelő csa­
ládi összeköttetéseivel szerzi meg magának 
a legzárkózottabb családok estélyeihez és 
egyéb ünnepségeihez a meghívót. Barátja a 
lordnak, udvarlója a ladynek és szellemes 
társalgója a teaestélyeknek.

Azok, akik meghívták és akik éveken 
át barátjukként ismerik, nem is sejtik, hogy 
ez a Sir Whrigt M Donald voltaképpen a 
rendőrség fizetett embere. Ezt a minőségét 
nem is árulja el soha senkinek s ez termé­
szetes is, hiszen ezzel lehetetlenné válnék 
társaságbeli szereplése. De azalatt, amig a 
szalonok pálmái alatt flirtel, vagy sétalovag­
lást tesz a délelőtti Hyde-parkban, a tekin­
tete a titok egész hálózatát tartja szemmel s 
feljegyzései nem egy nagy bünper számára 
adtak már fonalat.

Ilyen módon akadtak nyomára néhány 

évvel annak a nagy ékszerlopásnak, melyet 
D. lady házában követett el valaki épen ak­
kor, amikor a palota telis-tele volt vendé­
gekkel. Ezt az érdekes esetet annak idején 
az egész világsajtó ismertette.

Lady D. az angol főváros egyik leg­
gazdagabb és legünnepeltebb szépsége, tulaj­
donképen csak bevándorlóit: atyja dollár­
király volt, aki összeköttetésbe lépett egy 
közvetítő intézettel, mely megfelelő tisztelet­
díjért előkelő urakat szokott estélyekre ven­
dégül szállítani és igy az újdonsült lady 
csakhamar nagy udvarra tett szert. E vegyes 
társaságban M Donald is helyet foglalt, tud­
ván, hogy a szokatlan szenzáció nem ma­
radhat el soká. És csakugyan: a lady 80.0ÍX) 
font sterling értékű gyémántjait egy szép 
napon ellopták a palotából. A botrány nagy 
volt, mert amikor az úrnő felfedezte a tol- 
vajlást, palotája kapuit bezáratta és vala­
mennyi vendégét megmotóztatta. De hasz­
talan. Sem ott, sem még az ély folyamán 
mozgósított rendőrök által megvizsgált zá- 

i logházakban és ékszerkereskedésekben nem 
I akadtak a gyémántok nyomára.

Mikor hetek múltán már minden re- 
i mény eloszlott, a lady New-Yorkból névte- 
I len levelet kapott, melyben a tolvaj 30,000 
j font sterlingért hajlandónak mutatkozott az 

ékszerek visszaadására. Választ a „Times“ 
hirdetési rovatába kért. A hirdetés megje­
lent, mire a tolvaj a következő kábelsür­
gönyt küldte:

— Pénzt küldje a Sydney bankhoz 
(Ausztrália) Harless Thoman névre.

Ekkor már a londoni szalondetektiv ke­
zében volt a titok fonala. A lady elküldte a 
pénzt, tudván, hogy a tolvaj nem mer egy­
hamar jelentkezni, az ékszerek pedig a leg­
közelebbi postával New-Yorkból megér­
keztek.

Ugyanazon a napon a lady palotájában 
estély volt. A meghívottak között volt Mor­
ris Deán, az elegáns klubman, aki életre- 
halálra udvarolt a szép amerikai hölgynek, 
még pedig — közhit szerint — meglehetős 
sikerrel.

Morris Deán épen egy szivar elszívására 
a dohányzóba érkezett, amikor a detektív 
megérintette a vállát és halkan, de erélyesen 
a fülébe súgta:
-w — Harrless Thomán, a törvény nevében 
letartóztatom önt!

A lady udvarlójának kiesett a szivar a 
kezéből és megtántorodva a meglepetéstől, 
nem is merte tagadni a lopást

Az egész jelenetet senki sem vette 
észre. Amikor azután Deán Összeszedte ma-

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.

Turul-cipő
Elsőrangú, elegáns és jutányos.

Főraktár:

Nagy-Várad
Kossuth Lajos-u.
FEKETE SAS 

épületben.
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béke feltétlen követelménye. Azokat a hatalmi korlátozásokat, melyeket a népgyülések és a sajtó szabadság terén kifejtettek, reperálja a kor­mány. ,Az ellenzéki partokat felhívja az intéző bizottság, hogy a most történt megállapodásokat a párthiiség ol­talma alá helyezzék s attól el ne álljanak.Az ellenzék szeptember 16-án újra ülést tart.
A városi közgyűlés

és a munkapárt.

Törvény hatósági tagok értekezlete
A holnapi városi közgyűlés tárgyaival 

foglalkoztak tegnap délután a nagyváradi 
munkapárthoz tartozó városatyák dr. Hoványi 
Géza orsz. képviselő elnöklete alatt.

A mérnöki hivatalhoz szükséges könyv­
vezető választását nyilt kérdésnek hagyta 
a párt.

A közigazgatasi bizottságban Rünanóczy 
Kálmán halálával megüresedett egy helyre 
dr Medvigy Gábort jelölték.

A várad-velenczei vasúti felüljáró építé­
sét az államvasutak 12 méter szélesre ter­
vezik, mig a város a nagy forgalomra való 
tekintettel, 15 méter szélésre kívánja az utat 
kiépíteni, azonban a máv. csak az esetben 
hajlandó ilyen széles utat kiépíteni., ha a 
város 54 ezer koronával hozzájárul az épí­
téshez.

A városi tanács a hozzájárulást nem 
javasolja, mert azt tartja, hogy a vasút ér­
deke kívánja a felüljáró építését s ezért a 
saját költségén köteles a forgalom biztosítá­
sára szolgáló építkezést keresztül vinni.

gát, rengeteg összeget kínált a detektivnek 
hallgatásáért, de ez többet nem bocsájtotta őt el 

Negyedórával később a Skotland Jardon 
kibontakozott az egész titok. Magát a tolvaj- 
lást egyszerű módon hajtotta végre. Bejára­
tos lévén, tudta az ékszerek helyét. Egy 
észrevétlen percben zsebében volt a kincs, 
melyet aztán zsebkendőbe kötve, ledobott 
az utcára, ahol a társa már várt. Az udvar­
lást a tolvaj később is folytatta, nehogy fel­
tűnjék hirtelen elmaradása.

Érdekesen magyarázta meg, hogyan 
tervezte a pénz átvételét.

Sehogysem — felelte. — Ott hagy­
tam volna a bankban. Tiz év múlva az 
ausztráliai törvények értelmében 'senki sem 
tehetett volna ellenem. Azt a pénzt külön­
ben, mely a bankban várt engem, nem lop­
tam. Az ékszereket visszajuttattam a lady­
hoz s mivel ő üzletileg intézte el velem a 
dolgot, biróilag nem üldözhetnek engem. Mit 
akarnak tehát tőlem?

Az est romantikus befejezése különben 
pedig az, hogy a lady — talán botrány- 
pörtől félve — visszavonta a panaszt a tol­
vaj ellen, aki ki tudja hányszor súgta már a 
fülébe, hogy szereti . . .

Az összes angol lapokat különben el­
hallgattatták és igy a história befejezése 
nem került a világharsonába. A geniális de-

A munkapárt helyesli a városi tanács 
álláspontját s elfogadja azon javaslatot, hogy 
a város írjon fel ilyen értelemben a keres­
kedelmi miniszterhez. A munkásházak és 
szükséglakások építésére nézve elfogadták a 
tanács előterjesztését.

A Páris-patak beboltozása folytán nyi­
tandó uj utcánál a város tanácsa Salkovits 
Pálné és Schmack Istvánnéra a beterment 
kiterjesztését kivánja. A munkapárt azonban 
a beterment elejtését fogadja el a két telek­
tulajdonosra nézve, nehogy a huza-vona által 
a Páris-patak boltozási munkálatai késedel­
met szenvedjenek.

A két milliós kölcsönre nézve a munka­
pártnak az a véleménye, hogy már csupán 
udvariasságból is, meg kell kérdezni a Pesti 
Első Hazai Takarékpénztárt, hogy nem haj­
landó-e a 2 millió kölcsönt megadni a vá­
rosnak. Az eddigi kölcsönök nagy részét 
ugyanis a Hazai Takarék pénztár adta a 
városnak.

Végül elhatározták, hogy a csütörtöki 
közgyűlésen dr. Hoványi Géza indítványt 
tesz, miszerint a zsidó újévre való tekintettel, 
a közgyűlést szombaton délutánra halasz- 
szák el.

Dr Hoványi Géza beszá­
molója. Mint értesülünk, még e hónap folyamán érdekes politikai mozzanat színhelye lesz Nagy-Várad, Dr Hoványi Géza, városunk ország­gyűlési képviselője beszámolót tart, amelyen nyilatkozni fog a nyári hónapokban az országgyűlésen tör­téntekről s a várható politikai ese­ményekről. Dr Hoványi Géza vasár­
nap, szeptember 22 én tartja beszá­molóját a Keresk. Csarnok nagy­termében.
tektiv ez által nem jutott ahhoz a reklám­
hoz, amelyet pedig kétségkívül megérdemelt.

Voltaképen hogyan is akadt nyomába? 
— kérdezték tőle — mire mosolyogva ezt 
felelte: A szeméből olvastam az egészet. 
Gyanús volt előttem ez az ismeretlen ere­
detű gavallér, aki ezreket költ s akinek jö­
vedelmi forrásai ismeretlenek. Amikor a 
lopás megtörtént, tisztában voltam azzal, 
hogy csakis a vendégek valamelyike lehe­
tett a tolvaj. Első gyanúm mindjárt ellene 
fordult, de egyelőre szabadlábon hagytam, 
mivel az ékszereket amúgy sem találtam 
volna nála. Hanem a figyelmemet reá irá­
nyítottam. Láttam udvarlásait s csakhamar 
megtudtam Ítélni tekintetét is . . . nem, az 
nem volt a szerelmes ember mámoros, ön­
feledt tekintete. Az ő szeme túlságosan jó­
zan volt, amikor szerelméről suttogott De 
megerősített gyanúmban az is, hogy’ a lopás 
után ez az ember egyszerre szerényebben 
kezdett élni és lassan-lassan még a társa­
ságtól is vissza kezdett huzódkozni. El 
akarta hitetni, hogy könnyelműsége folytán 
a tönk szélére jutott.

A szép amerikai lady azonban okult a 
leckén s londoni palotájában csak ritkán 
gyulnak ki a csillárok, lehet, hogy a szive 
is fáj azután a furcsa lovag után, aki nyom­
talanul eltűnt az ismeretlen világrészekben.

A próbaháboru.
Szegedről jelentik: Az egész hadgyai 

korlat kimenetelére döntő jelentőségű ütközet 
volt hétfőn Szeged és Tápé alatt, amelyen a 
modem háború összes főeszközei: az auto­
mobil, a monitor, a repülőgép és a gépfegy­
ver együttes főpróbán mutatkoztak be. Az 
előzetesen kidolgozott haditerv szerint a vö­
röseknek át kellett kelniök a Tiszán, hogy 
elérhessék az ellenséget, amelyet Mezőhegyes 
körül koncentráltak. A vörösek főparancsnoka 
kövesházai Köves Herman gyalogsági tábor­
nok,Jakinek vezetése alatt a háborús idők 
két leghíresebb ezrede, a 23-as és a 38-as 
gyalogezred nyomult előre.

A (tábornok a kémszolgálatra kiküldött 
kerékpáros és automobilos katonák jelentése 
alapján még vasárnap értesült arról, hogy az 
ellenség, amely folytonosan szemmeltartja a 
vörösek előnyomulását, Szeged felé tart és 
felrobbantja a hidakat. Köves erre a hírre 
intézkedett, hogy a Zentánál készenlétben 
tartott monitorok azonnal induljanak Sze­
ged alá.

A Szamos és a Körös monitor összesen 
150 főnyi legénységgel és három cirkáló Ma- 
rinovics Eugén fregattakapitány parancsnok­
sága mellett érkezett Szegedre. Az ágyukkal 
való tüzelés az ellenségre még vasárnap éj­
jel megkezdődött és működni kezdtek a gép­
fegyverek. Az erős rohamnak az ellenség — 
a fehérek — nem tudott ellenállni, gyalogo­
sok és huszárok egyaránt megfutottak.

A monitorok legénysége erre a partra 
nyomult és minthogy közben a vörösek a 
tápéi kompot is elfoglalták, megkezdődött 
azzal a legénységnek a Tiszán való át­
szállítása. Most már együttes erővel kény- 
szeritették teljes megfutamodásra a fehére­
ket, a kiknek végső maradéka egy tanyai
viskóba menekült, onnan próbált védekezni 
egy ideig, persze sikertelenül. Valamennyien 
foglyul estek.

A vöröseknek a túlsó partra való át­
szállítása a kompon az esti órákban is 
egyre tart. Élelmiszerekkel megrakott sze­
kereiket is átszállítják, az utászok készítik a 
hidat, éjfélre állt és kedden reggelre a vö­
röseké lett a Tisza túlsó partja.

Érdekes, hogy a tápéi komp előtt 
parasztgazdák várják, hogy szénásszekereik­
kel átjuthassanak, hogy a hajóparancsnok 
lefoglalt egy Foulton nevű teherszállító gő­
zöst és a legénységet szállitatta át vele Jís 
hogy 12 óriási tutaj, a 
ségü farakománynyal 
Belgrádba igyekezett, a 
tegelni kénytelen, a mi 
járni«

Éjjel 11 órakor két Parcival-léghajó 
szállt fel a vörösek részéről és reflektorok­
kal kémelte ki a terepet.

A Tisza partján állandóan ezrekre menő 
közönség áll és figyeli feszült izgalommal a 
háborús mozdulatokat.

untatta át vele es 
mely nagymennyi- 
Máramarosszigetről 

„háború“ miatt vesz- 
nagy károkkal fog

■Mg ___ JO. Kórház-utca 17. sz. alatt
IWI fi Q ■ ■ 1/1 IT a legfokozottabb igényeket is

ÄÄw minden tekintetben kielégítő

modern czukraszda, 
*aját készítésű tea-sütemények, bonbonok, torták, pár­
táitok, reggeli és ozsonna kávé és tea a legjutányo-

sabb árban. Rendelések pontosan teljesittetnek és ház­
hoz szállíttatnak.

TELEFON 12-56. sz. TELEFON 12-56. sz.
■ a - z.. \ ;

Számos pártfogást kér

Skaczel Ödön, czukrász. I



Merénylet készült-e ?
Tegnap egész délelőtt a város felett 

nagy magasságban repülőgépek kóvályognak 
a levegőben. Dacára a kedvezőtlen esős idő­
nek, a város képe forgalmas és élénk. Fér­
fiak, »ők és gyermekek látcsövekkel sétál­
nak az utcákon, hogy gyönyörködje lek a 
nem mindennapi látványban.

A szegedi lőporony közelében az őrök 
tegnap négy lövést hallottak. A tettest le­
tartóztatták egy Dimitrov Imre nevű bolgár 
kertész személyében, akit azzal gyanúsítot­
tak meg, hogy a nagygyakorlatok alkalmá­
val a lőportornyot fel akarja robbantani. Az 
Est tudósítója beszélgetést folytatott dr So­
mogyi Szilveszter főkapitánynyal, aki a ti­
tokzatos merényletről ezeket mondotta:

— Dimitrov teljesen ártatlan. Ki van 
zárva, hogy merényletet akart volna elkö­
vetni a lőportorony ellen.

A katonák ezzel szemben más állás­
ponton vannak és a nyomozást tovább foly­
tatják.

Betegek.
A szegedi honvédcsapat-kórház és kö­

zöskórház teljesen megteltek a hadgyakor­
latok alkalmával kidőlt beteg katonákkal. A 
honvédcsapat-kórházban 186, mig a közös 
kórházban 70 beteg van.

Fényképész-epizód.
Tegnap ebédre gyülekeztek a Központi 

szállodában a tábornokok és az egész ve­
zérkar. Auffenberg közös hadügyminiszter 
Serényi és Hazai miniszter észrevette, hogy 
egy kattogó fotografáló masina meredezik 
Auffenberg hadügyminiszter felé.

— Várjon csak egy pillanatig — szólt 
a fotográfusnak, majd odahívta Serényi Béla 
földmivelésügyi minisztert is, a ki a fotográ­
fushoz ment:

— Fotografálja le együtt a három mi­
nisztert.

Majd Hazai tréfásan jegyezte meg :
— Ugy-e, hogy szeretem a magya­

rokat.
A nézők közül megjegyezték né- 

hányan :
— Kötelessége, azért honvédelmi mi­

niszter . . .
Ezután a kis jelenet után megkezdődött 

az ebéd.

Királyi kitüntetések a vederé­
ért. Értesülésünk szerint a véderőjavaslat 
megalkotása körül szerzett érdemek elisme­
réséül nemcsak a két miniszterelnök, hanem 
a két honvédelmi és igazságügyi miniszter, 
valamint a javaslatok parlamenti előadói is 
királyi kitüntetést fognak kapni. Hazai Sar u 
honvédelmi, Székely Ferenc igazságügyi mi­
niszter, valamint báró Solymossy Ödem és 
dr. Darvai Fülöp, a véderőjavaslatok képvi­
selőházi előadói magas királyi kitüntetéséről 
szóló királyi kézirat a hivatalos lap egyik 
legközelebbi számában fog megjelenni. Mint Tisztelettel van szerencsém a n. é. közönség tudo­mására juttatni, hogy a

„Szabadság“ kávéházat megvettem és azt ünnepélyesen megnyitottam, ahol kitűnő tisztái) kezelt saját termésű Tokaj hegyaljai 
boralaat nagyon jutányos árban szolgálom ki

értesülünk Hazai miniszternek a magyar 
bárói méltóságot, Székely igazságügyminisz­
ternek pedig az első osztályú vaskoronaren. 
det adományozta a király.

Jl városi közgyűlés tárgysorozata
Nagyvárad város holnap, csütörtökön 

tartja szeptember havi közgyűlését. Dacára, 
hogy ez évben nem volt u. n. nyári köz­
gyűlés, mert a kánikulai hónapok tanács­
kozásain is fontos dolgok fordultak mindég 
elő, mégis a szeptemberi közgyűlésre egész 
halmaza jutott a nagyobb fontosságú kér­
déseknek. A tárgysorozatba 54 ügy volt 
felvéve.

Mindjárt a gyűlés elején választás lesz. 
Szavazással töltik be a mérnöki hivatalnál 
megüresedett könyvelői állást.

Sorra kerülnek: várad-velencei vasúti 
elüljáró kérdése; a munkásházak és a szük­
séglakások építése ; a gyógyszertárak átru­
házása után fizetendő városi illetékekről 
szóló szabályrendelet; a városi számvevőség 
és pénztár kezeléséről szóló szabályrendelet; 
dr Váradi Ödön indítványa az általános 
pénzhiány tárgyában a miniszterhez felirat 
intézése tárgyában; Fried Ferenc indítványa 
a városi középitkezések megkezdése iránt.

A közgyűlés tárgysorozata kölönben a 
közetkező:

1. A polgármester havi jelentése. 2. Az 
üresedésben levő mérnöki hivatali könyvelői 
állásnak választás utjáni betöltése. 3. A köz­
igazgatási bizottságban üresedésben levő egy 
tagsági helynek választás utjáni betöltése. 4. 
Az esküdtképes egyének névjegyzéke ellen 
beadott felszólalások elbirálására alkotott bi­
zottság megválasztása. 5. Abauj-Torna vár­
megye átirata a róm. kath. lelkészek jövedel­
mének kiegészítése és a szabad stóla eltör­
lése tárgyában a m. kir. kormányhoz felirat 
intézése iránt. 6. Kereskedelmi és iparkamara 
támogatás végett megküldi a kereskedelmi 
iskolai leány-magántanulók felvételi korhatá­
rának leszállítása iránt a m. kir. keresk. mi­
niszterhez intézett feliratát. 7. A tanács ja­
vaslata a Máv. igazgatóságának a várad- 
velencei vasúti felüljáró létesítése tárgyában. 
8. Tanács a városi vasút közlekedési sza­
bályrendeletét a m. kir. belügyminiszter kí­
vánalmainak megfelelően módosítva beter­
jeszti. 9. A tanács mint állandó választmány 
a munkáslakások építésére vonatkozó javas­
latát beterjeszti. 10. A tanács mint áll. 
választmány javaslata a szükséglakások 
felépítésére vonatkozólag. 11. A tanács mint 
áll. vál. a gyógyszertárak adásvétele után 
kiszabandó városi illeték tárgyában alkotott 
szab. rend, tervezetet beterjeszti. 12. A ta­
nács mint áll. vál. a városi számvevőség és 
pénztár kezelésére vonatkozó szabályrendele­
tet beterjeszti. 18. A tanács mint áll. vál. a 
gyámpénztár ezerkilencszáztizenegy évi zár­
számadását javaslata kapcsán beterjeszti. 
14. Dr Váradi Ödön és társai thb. tágok in­
dítványa az általános pénzhiány és gazda­
sági élet pangásán segítendő a m. kir. kor­
mányhoz felirat intézése iránt. 15. Fried Fe­
renc thb. tag indítványa az összes tervbe 
vett városi építkezéseknek haladéktalan meg­
kezdése tárgyában. 16. A tanács mint ál­
landó választmány javaslata a hegyi utak 

helyreállítása tárgyában. 17. A tanács mint 
állandó választmány az 1910. évre az 1911. 
évben megállapított drágasági pótlékra vo­
natkozó közgyűlési határozat módosítása 
iránt a m. kir. belügyminiszter leiratának 
megfelelőleg javaslatot tesz. 18. A tanács 
mint állandó választmány javaslata a vá­
lasztás és kinevezés folytán előlépett tiszt­
viselők és alkalmazottak részére államsegély 
kiutalása iránt. 19. A tanács mint állandó 
választmány javaslata Salkovits Pálné ki­
sajátítási egységi ajánlata tárgyában. 20—34. 
Köztérvételi ügyek. 35. A város átnézetes 
térképének elkészítéséért felmerült költ­
ségeknek a törzsvagyon alapból való fe­
dezése iránti tanácsi javaslat. 36. 
Lakatos Sándor és József utcanyitös enge­
délyezés iránti kérvénye. — 37. Tanács ja­
vaslata a Bethlen-utca szabályozási vonalá­
nak megállapítása tárgyában. 38. A csator­
názásé munkálatoknál id. alkalmazott ellen­
őrök felebbezése drágaeági pótlékuk tárgyá­
ban hozott határozat ellen. — 39. Poynár 
Jenő számtiszt felebbezése fizetési előleg 
kiutalása tárgyában hozott tanácsi véghatá­
rozat ellen. — 40. Tanács Hőnig Mórral a 
városi kantin bérletére. — 41. Ozv. Linden­
feld Samuné és társaival a baromvásártéri 
italmérő helyiségek bérletére kötött szerző­
déseket beterjeszti. — 42. Tanács javaslata 
Schmanek Jánosnak a közs. kötelékbe leendő 
felvétel kilátásba helyezése tárgyában. — 43. 
A tanács javaslata a közigazgatási tanfo­
lyamra két tanácstag kiküldése iránt. — 
44—46. Szabadság iránti és halotti negyed 
iránti kérelmek. 46—49. Szabadságidő iránti 
kérelmek. 50—53. Fizetési előlegek. — 53. 
Goldberger Mór és társai kérelme a So­
rompó-utcának vizvezetékkel leendő ellátása 
tárgyában. — 54. A t. főorvos dr Sándor 
Jakab orvostudori oklevelét meghirdetés vé­
gett beterjeszti.

Nagyvárad, 1912. szeptember 8.
Bordó Ferenc, 

főjegyző.

Rét kiáltó felírás.
*

(Merénylet a jó izlés éllen.) Ezt 
a pár sort egyáltalán nem a rosszindulat, hanem a 
jó izlés Íratja velünk, amit be fognak látni azok az 
urak is, akiknek ez szél.

Nekik ugyanis bizonyára más elfoglaltságuk 
van s nem érnek rá arra, hogy meglássák a házuk 
homlokzatát. S mivel még vannak ebben a városban 
emberek, akik észrevesznek egy- s más fonákságot» 
hát akkor ne tessék csodálkozni azon, hogyha meg­
szólják a háziurat az alábbi hanyagságért.

Mert nem is tételezzük fel, hogy másról 
volna szó.

A sétáló embernek feltétlenül szemébe őtlik 
ugyanis a Szent László-tér és a Mezey Mihály-utca 
sarkán sárgálló hatalmas régi épület homlokzatán a 
következő oláh és magyar fölirás :

FUNDATIA SANTULUI NICOLAU
SZT. MIKLÓS NÖVELDK 186».

Az ódon .színezetű patinás . palota a régi épü­
letek egyik legérdekesebb típusa.' A csöndes szemlé­
lőben a legtiszteletreméltóbb impressziót váltja ki. A 
kapualjából szlrke, széles falépcső igyekszik meg­
erősíteni a becses régiség látszatát s a mohos, bur- (csak egy próba és mindenkit meg fog győzni a boraim valódisága). Naponta Kovács István jól szervezett zenekara játszik. A n. érd. közönség becses pártfogását kérve kiváló tisztelettel

FRANCZÓVSZKY GYÖRGY
»Szabadság. MvShárttrtajSanov. Nyitva éjjal-nappai. rtkttantftfrtJfttWítáhomái.



János udvar a legszebb illúziót szolgáltatja a közép­
kori romantikához.

Az «teó kellemetlen hatást a földszint teszi. 
Hagymásboltok, parókakészitók, déligyümölcs keres­
kedések s korcsmák teremtenek virágzó életet. Az 
emeleti ablakok hajdan fehér csipkefüggönyei mögül 
pedig élveteg ajkú, merészen kipsderezett delnők 
tekintgetnek le a szelíd szemlélőre, aki ilyen argu­
mentumok láttán persze rájön arra, hogy itt csak 
volt mövelde*.

— De miért nem verik le a felírást onnan ?.. 
Vagy még egyszer vissza akarják hozni a növelőét? 
Szép kis izlés!

S az idegen yenkor előveszi zsebnaptárát és 
szépen bejegyzi, hogy ilyet is látott Nagy-Vá­
radon.

•
(Kaszámyastilus.) Vannak emberek 

akik szenvedélylyel gyűjtik azokat a megnyilatkozá­
sokat, amelyekben kiütközik egy egy fajnak, typusnak, 
osztálynak vagy foglalkozási ágnak a természete. 
Ilyen klasszikus megnyilatkozása a kaszárnyastilus" 
nak a lentebbi pár sor, amely az Aradi-uton lévő 
honvéd huszár laktanya kapuján olvasható egy bádog 
táblán:

ÜGYNÖKÖKNEK
és 

HÁZALÓKNAK
KIDOBATÁS TERHE ALATT 

TILOS A BELÉPÉS.

A réti polgárok
nagyszerű tüntetése.

— Mikor kugliznak a vezérek. —
A könnyen tűzbe guruló, vérmes embe­

rek hangos lármájával rohant ki tegnap dél­
után az egyik esti lap. Puffogó frázisokkal 
támad a városi tanácsra és a neki kellemet­
len igazság beismerése helyett megsérti a 
Szt. Vince intézetet is. Hogy örvendhet az 
intézet a szerencséjének, mert hát a hatóság 
majd „elnéző lesz“ vele szemben és hogy’ 
olyan 600 koronához jut, amelyet a város 
szegényei siratnak meg! . . . Végül pedig 
epikai páthosszal kiált föl —: Nem 1 Ennek 
nem szabad megtörténnie. És mámoros hév­
vel kürtöli szét, hogy délután 6 órakor a 
Rét polgársága nagyszerű tiltakozását fogja 
kifejezni a ,.Szabadság“-kávéház különter­
mében.

Mi is szerettünk volna részt venni azon a 
gyűlésen, mert lett volna egy’ pár szavunk a 
polgárokhoz. Le is mentünk a „Szabadság“- 
kávéházba s érdeklődtünk, hogy Jesz-e gyűlés ?

— Nincs kérem szépen -»«n. mondották, 
most nem jön senki, Balogh Károly urék 
odakint kugliznak s azt mondták, hogy’ 
odakülffjem, ha jön valaki.

Tehát a réti polgárság nem volt haj­
landó Balogh Károlyékkal tiltakozni s hagyta 
őket nyugodtan kuglizni. Ebből azt a követ­
keztetést vonhatjuk le még pedig teljes jog­
gal, hogy a nagy hangon hirdetett akciót 
csak képzeletben indította meg a polgárság, 
amelynek józanságát nem zavarta meg a 
ferde világításban feltüntetett igazság.

Mi tehát elmondjuk röviden itt azt, amit 
azon a füstbe ment gyűlésen akartunk el­
mondani.

Nevezetesen azt, hogy a legnagyobb 
tapintatlanságra vall az, hogyha megbántjuk 
azt, aki a közzel jót tesz. Már pedig leta- 
gadhatatlanul igaz, hogy a város többszöri 

kitartó kérésének engedett a Szt. Vince in­
tézet, áruikor a 46. sz. a. házát átengedte az 
iskola részére. Tessék megkérdezni Komlóssy 
tanácsost, hogy ő ment-e kérni a házat, vagy 
az intézet kinálta-e ? . . . Tehát az intézet­
nek nincs szüksége semmiféle elnézésre és 
nem a 600 korona csábitotta. De már tegnap 
is megírtuk azt, aminek a kijelentésére 
egyenesen Fetser püspök Öméltósága hatal­
mazott föl bennünket, hogy

az intézet a várost bármely 
percben kiengedi az obligóból, 

mert neki csak kellemetlen, hogy ott van az 
iskola.

Már most nézzük a kővetkezőket. Hát 
először is nem igaz, hogy nincs zárt folyosó. 
Igen is van. Tessék megnézni. Másodszor 
pocsolya most a Bémer-téren is van, a he­
gyen is van és mindenütt van, mert állan­
dóan esik az eső. Ezt úgy látszik odaát nem 
vették észre! És harmadszor megjegyezzük, 
hogyha sok úri embernek ilyen lakása és vi­
rágos, gruppos, zöld gyepes udvara volna, 
hát hálát adhatna az Istennek.

Mindezt csak az igazság kedvéért mond­
tuk el, mert ismételjük, hogy akár ma le­
rn ondhat a város a bérletről.

De az a legszemérmetlenebb ferdítés, 
hogy az itt ingyen lakó szegényeket kistáj­
gerolták volna. Igenis ingyen mind kapott 
tisztességes lakást és a főnöknő, aki egyike 
a legnemesebb szívű asszonyoknak, előre el­
készített mindenik számára egy negyedévi 
lakbérnek megfelelő összeget arra az esetre, 
hogyhá netalán a város a második termet is 
igénybe venné. Ezekért kellemetlen az iskola, 
de inkább ők húzódnak meg kisebb helyen, 
sem minthogy egy iskola gyermekei marad­
janak iskola nélkül.

■ ■ ■
* Személyi hírek. Hlatky Endre 

főispán ma, szerdán Nagy-Váradra hazaérke­
zik. — Dr Hoványi Géza orsz. képviselő 
tegnap hazaérkezett Nagy-Váradra.

* Erzsébet királyné emlékezete. 
Tegnap volt Erzsébet királyné tragikus halá­
lának tizennegyik évfordulója. A gyászos év­
forduló alkalmából Budán a koronázó Mátyás 
templomban udvari méltóságok, a minisz­
térium, a katonaság és közéletünk számos 
kitűnőségének részvételével tegnap délelőtt 
gyászistentisztelet volt. A király schönbrunni 
kastély kápolnájában reggel 8 órakor csen­
des misét hallgatott. Bécsben a kapucinusok 
templomában a császári család és az udvar 
áldozott kegyelettel a királynő emlékének.

* Kinevezés. A hivatalos lap tegnapi 
száma közli, hogy a nagy-váradi kir. ítélő­
tábla elnöke a vezetése alatt álló kir. Ítélő­
tábla keretébe Bartha Antal ügyvédjelöltei 
díjas joggyakomokká nevezte ki.

* A XXIII. nemzetközi eucha­
risztikus kongresszus magyar cso­
portjának középponti bizottsága, az Országos 
Katholikus Szövetség csak tegnap este kapta 
meg a bécsi rendezőségtől a tömeges elszál­
lásolás szelvényeit, amelyeket a rendelke­
zésre álló rövid idő miatt már nem küldhet 
szét. Ennélfogva a bejelentők a tömeges szál­

lás jegyeket Bécsben a magyar csoport iro" 

dájában Wallner-strasse 4 alatt szeptember 
11-én délután 1 órától kezdve vehetik át, 
ahol a még le nem rótt lakásdijak is lefi- 
zetendők. A nyilvános ülések színhelye nem 
a szent István templom lesz, mint tervezte­
tett, hanem a Rotunda s az itt ülőhelyre 
jogosító jegyeket szintén csak ma kaptuk 
meg Bécsből és miután ezek ára is válto­
zott, a középponti bizottság felkéri mind­
azokat, akik a jegyre pénzt küldtek vagy 
arra előjegyeztettek, hogy jegyeikért Bécs­
ben Wallner-strasse 4 alá forduljanak, hol 
azokat szeptember U-én reggel 9 órától 
kezdve átvehetik, valamint még néhány a 
magyar csoport részére fenntartott je­
gyet is.

Van Rossum bíboros, a pápa követe, ma 
3 órakor érkezett meg udvari vonaton Bécsbe. 
A követet dr Nagl Ferenc hercegérsek és 
a polgármester fogadta. A megérkezéskor a 
pályaudvaron diszszázad állott. A katonai ze­
nekar a pápai himnuszt játszotta. A meg­
érkezés után udvari fogaton a Szent István 
templomba ment a követ, ahol isteni tiszte­
let volt. A templomból a Burgba hajtatott, 
ahol kijelentette, hogy a pápa áldását és 
szerencsekivánatát hozza az uralkodónak. A 
kongresszust a császárságban a béke és sze­
rencse fogja követni. Ezután pápai áldást 
osztott a követ és a Burgban kijelölt lak­
osztályát foglalta el.

* Nász az uralkodó családban. 
Erzsébet Franciska főhercegnőnek Wald- 
búrg-Hohenems György gróffal való egybe­
kelése alkalmából ma lesz Bécsben az ünne­
pélyes renunciáció. Gróf Zichy János vallás- 
és közoktatásügyi miniszter tegnap délután 
a császárvárosba utazott, hogy az ünnepsé­
gen a magyar kormány képviseletében részt 
vegyen. A miniszter szerdán délután vissza­
tér Budapestre s vasárnapra ismét Bécsbe 
utazik a körmenetre.

* Kisegítő tanerők a kőzs. pol­
gári iskolánál. A nagyváradi községi 
polgári iskolánál az idei tanév megnyitása 
és a tanítás megkezdése halasztást szenve­
dett, mert a szükséges ideiglenes tanerőkről 
kellő időben nem gondoskodtak. A most 
meghirdetett pályázatra azután többen je­
lentkeztek, akik közül Feliczides Lajos igaz­
gató a következőket terjesztette elő felvé­
telre : Bálint Jánost a (rajztanárt, Molnár 
Bélát a nyelvszaki és Szegedi Gézát a ma­
tematikai szakra. Az előadásokat különben 
szombaton kezdik meg az Olaszi polgári is­
kolában.

* A tábori posta. Már annak ide­
jén napokkal ezelőtt, mikor még az északi 
hadsereg főhadiszállása Nagy-Várad volt 
megemlítettük a hadipostásokat. Ezek a 
postások rendes civil postai alkalmazottak» 
abban azonban különböznek, hogy postás 
egyenruhájukon kardot viselnek. A hadi 
posta igazgatója: Hadzsi zágrábi posta­
direktor. A katonai postaigazgató nem kevés 
kellemetlenséget okozott itt időzése alatt a 
váradi újságíróknak. Este 9 órakor ugyanis 
bekapcsoltatta magának Zágrábot és igy tan- 
tóttá este 10 óráig. Természetesen ezalatt 
senki sem beszélhetett Budapestről sem 
Nagyváradra sem Kolozsvárra és viszont. 
Most már Hadzsi elment Váradról és szol­
gálatot teljesít a táborban. A hadi posta 
különben érdekes intézménye a jelenlegi 
királygyakorlatoknak, Fontos és nagy­
arányú munka háramlik az intézményre és 
ennek dacára bámulatos pontossággal és 
gyorsasággal felel meg hivatásának.



* Oó Mihály háíáls. A nagyváradi 
tanítói karnak gyásza van; nesztora Oó Mi­
hály nyug, tanító, 80 éves korában tegnap 
meghalt. Oó Mihály egy félszázadot, 50 évet 
töltötött a tanügy szolgálatában s ezen hosz- 
szu idő alatt lankadatlan buzgalommal, ki­
váló szaktudással szolgálta a kultúrát. Mint 
egészen ifjú ember, még a Bach-körszakban 
Budán kezdte meg pályáját, s dacára ma­
gyar ember létének, német nyelven tanított. 
Budáról Rézbányára került kántor-tanitónak» 
mig 1870-ben a nagyvárad-újvárosi rom. ka­
tholikus elemi iskolához lett kinevezve. Ezen 
iskolánál szolgálta a kultúrát több mint 30 
évig. Ezelőtt 9—10 évvel vonult nyugalomba. 
Hosszú évekig tanított a nagyváradi r. 
katholikus kir. tanítóképzőben is, mint se­
gédtanár. Az utóbbi éveket csendes vissza- 
vonultságban töltötte családja körében. Egy 
idő óta azonban a magas korral járó végel­
gyengülés ágyhoz kötötte, mig tegnap, a 
halotti szentségek ájtatos felvétele után csen­
desen kiszenvedett a derék öreg tanító. Ha­
lálát neje, négy fia és unokái gyászolják. 
Temetése holnap, szeptember 12-én délelőtt 
háromnegyed 9 órakor lesz a Szilágyi Dezső- 
ütea 5. számú háztól. A családi gyászjelen­
tés a következő:

Özv. Oó Mihály né szül. Venecsek Emma 
és gyermekei József és neje szül. Kuczkay 
Ida; Dezső s fia, Gyula és neje szül. Li- 
pinszky Emilia és gyermekei és László, to­
vábbá számos rokon nevében a legmélyebb 
fájdalommal tudatják felejthetetlen jó 'férj­
nek, a legjobb édesapának Oó Mihály nyug, 
nagyvárad-újvárosi rom. katholikus tanító s 
képezdei segédtanárnak folyó hó 10-én éle­
tének 80-ik, boldog házasságának 42-ik évé­
ben történt elhunytét. A megboldogult drága 
halott földi maradványai folyó hó 12-én dél­
előtt háromnegyed 7 órakor fognak Szilágyi 
Dezső-utca 5. sz. háznál a rom. katholikus 
egyház szertartása szerint beszenteltetni és 
az olaszi plébánia templomban megtartandó 
gyászmise után az olaszi temetőben örök 
nyugalomra tétetni. Mely végtisztességre az 
elhunyt rokonai, kartársai s barátai tiszte­
lettel. meghivatnak. Nagy-Várad, 1912. szept. 
10. Áldás és béke poraira 1

* A sarándi csendélei. Véres ve­
rekedés színhelye volt tegnap a sárándi 
korcsma. Ide tért be ugyanis pár pohár borra 
Ludmann Sándor gazdálkodó. Ludmann bo­
rozás közben összeszólalkozott egy legény­
nyel, aki rövid veszekedés után bicskát rán­
tott és azzal torkon szúrta ellenfelét. Lud­
mann vértől borítva rogyott a korcsma 
földjére, a honnan az elöljáróság szállíttatta 
be a debreczeni kórházba. J

* Zugí^koUi a LÍget-utcán. Néhány
évvel ezelőtt a Tiszántúl több nagyváradi 
zugiskolát fedezett fel és felhívta rá a ható­
ságok Agyaimét. E felhívásunk alapján egy­
másután kergette szét a r ndőrség az is­
kolákat. Voltak azonban olyanok, akik jog­
talannak találták az iskolák szétugfatását és 
felébbeztek a miniszterhez. Ezek között volt, 
a Ijget-uteai Örnstein Ábrahám is, aki ,a 
szefárd szekta imaházában tartott iskolát, jk 
belügyminiszter a rendőrség intézkedését 
minden tekintetben kifogástalannak találta e i’ii /. 4 . V_ - _• *■'

dacára is tegnap a rendőrség szemlét tart­
ván, a r ‘ ' ' "'* * ' 
nulőt talált együtt, akik

és betiltotta a további előadásokat Ezek 

liget-utcai imifoázban . 20 tá- 
: együtt, akik Ornstein Ábrahám 

előadásában gyönyörködtek. X rendőrök a 
tanulókat hazaküldtek és egyidejűleg az is­
kola fenntartók, valamint Ornstejm Abrahám 
ellen a kihágás! eljárást megindították.

* Koldus konkürroncia. Tegnap 
délután éktelen lármát csapott a Bémer-téren 
két koldus asszony, akik egymásnak konkur- 
rensei. Az egyik koldusnő Murvai Teréz a 
másik Novák Niha. A veszekedést Murvai 
kezdte. Murvai ugyanis bárhol kopogtatott, 
mindenütt azt mondták neki, hogy már ad­
ták az előbb alamizsnát egy másik asszony­
nak. Murvait végre kihozta a türelemből a 
rossz jövedelem és mindenképpen meg 
akarta tudni a konkurens kilétét. Nem ko­
pogtatott tehát sehol, hanem várt. Kis vára­
kozás után tényleg kilépett az egyik üzletből 
Novák Nína. Murvainak se kellett több, neki 
rontott Nováknak és oly válogatatlan kifeje­
zésekkel fűszerezett beszédet tartott a koldus 
konkurenciáról, hogy a posztoló rendőrnek 
kellett őket a kihágási bíróság elé vinni.

* A kereskedők és iparosok a 
bírósági tárgyalásokon. A nagyvá­
radi kereskedelmi és iparkamara ismét igen 
életrevaló lépést tett a kereskedők és iparo­
sok érdekében. A nagyváradi kereskedők és, 
iparosokra nézve tagadhatíanul a hétfő a, 
legfontosabb nap, mert ekkor hetivásár lé­
vén, a vidéki közönség tömegesebben keresi 
fel Nagyváradot. Amig a vásárt látogató 
iparosoknak és a kereskedőknek egész héten 
kevés dolguk van, de hétfőn ők maguk és 
egész személyzetük el van foglalva. A bíró­
ság azonban erre nincsen tekintettel s peres 
dolgokban sokszor éppen hétfőre idézi meg 
az iparosokat, kereskedőket és személyzetét. 
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara 
elnöksége részletesen megindokolt átiratokat 
intézett most a nagyváradi kir. törvényszék 
elnökéhez és a nagyváradi kir. járásbíróság 
vezető bitójához, amelyben kéri, hogy az 
eljáró bírókat utasítani szíveskedjék, misze­
rint oly perekben, melyekben nagyváradi ke- 
resbedők és iparosok illetve ezek alkalma- 
z9.ttjai_akár j>eres fél, akár tanú, vagy szak­
értő minőségben érdekelve vannak, hétfői 
napra idézés ne bocsáttassék ki s a hét bár­
mely napján idézett helyi kereskedők, iparo­
sok, nem különben ipari és kereskedelmi al­
kalmazottak lehetóleg még az idézésben ki­
tűzött óra alatt a perbeli cselekmények 
végzésére felhivassanak, illetve kihallgattas­
sanak.

* Marólúgot ivott. Kolozsvári-utca 
120. sz. alatt lakó özv. Noszák Imréné szül. 
Andrasics Róza, abban való elkeseredettsé­
gében, hogy előrehaladott tüdőbaja gyógyít­
hatatlan, nagymennyiségű marólugott ivott 
öngyilkossági szándékból. Sérült beszállitta- 
tott az jzr. kórházba.

* Rendőrsorozás. Rendőrsorozás 
lesz f. hó 16-án a rendőrség épületében. 8 
üres hely van. Akik rendőrszolgálatra ma­
gukat felvétetni óhajtják, felszerelt ok­
mányaikat a rendőrkapitányi hivatalnál ad­
ják bé.

Az ptóbbi napokban ismét foglalkoztatja a 
sajtót a felállítandó uj törvényszék dolga. 
Tudvalevőleg az uj törvényszékért Nagy­
szalonta és Belényes versenyeztek. Már kez­
detben meglehetett állapítani, hogy a ver­
senyből ; belényes fog.. győztesen kikerülni. 
Nagyszalonta már tegnap bizalmasan meg is 
kapta az értesítést, hogy nem kapja meg a 
kért, törvényszékét, mert közel van úgy a 
nagyváradi, mint a gyulai törvényszékhez. 
Nagyszalonta különben már kapott is egy 
más állami intézményt, az állami méntele­
pet. Belényes még nem kapott értesítést és 
nagyon erős kilásai vannak, hogy az uj tör­
vényszék ott lesz felállítva.

* Vásári vasút. A debreceni üzlet­
vezetőség értesítése szerint a nagyváradi 
országos vásárok alkalmából szeptember hó 
16-án Székelyhídiéi—Nagyváradig az alábbi 
menetrend szerint I.—II.—III. osztállyal kü­
lön személyszállító vonat fog közlekedni. 
Székelyhidról indul reggel 4 óra 50 perckor. 
Nagykágyáról 5 ó. 1 p., Bihardiószegről 5 ó. 
13 p., Gyapojyról 5 ó. 26 p., Paptamásiból 
5 ő. 43 p., Biharról 5 ó. o9 p., Biharpüspö- 
kiből 6 ó. 16 p. Nagyváradra érkezik 6 óra 
28 perckor.

* Tanuljunk világnyelveket A Rose- 
rendszerü ábrázoló nyelviskolában, a mely 
augusztus óta Bemer tér r. teám alatt működik, 
könnyű és élvezetes módon sajátíthatja el bárki 
a német, franc a, angol stb nyelveket. A teljes 
kiképzés száz tanórából áll. Beiratkozni bár­
mikor lehet. Tandíj személyenként és óránként 
1 korona 50 fillér Nappali és esti tanfolyamok

* A képkiállitás látogatása. Sóly­
mosai Márton pompás képkiállitását, a kelle­
metlen idő dacára, sokan látogatják a vár­
megyeházán. Igen sokan vannak, akik már 
több ízben felkeresték a pompás és gazdag 
tárlatot, hogy gyönyörködjenek a remek 
festményekben. A mai magyar festő generá­
ció legkiválóbb munkáinak olyan kollekciója 
van itt összehozva, amilyent nem mindég 
lehet még a fővárosban is látni. A képvá- 
sárlási kedv ezúttal nem oly nagy, mint 
tavaly volt, de azért már sok igen szép fest­
ményt vásároltak. Solymossi Márton olyan 
előnyös feltételek mellett adja el képeit, hogy 
azok is vásárolhatnak értékes müdarabokat, 
akik egyszerre nem áldozhatnák százakat, 
vagy ézreket képekre. A tárlat még vasár­
nap estig lesz nyitva. Ajánljuk a közönség 
figyelmébe.

Vadász urak figyelmébe. A közelgő 
vadászati évadra való tekintettel 
nagyérdemű vadászközönséget, hogy fegyver és 
vadászati cikkek beszerzését -■ álam eszközölje. 
Óriási választékot talál itt a legelőkelőbb 
gyártmányú fegyverekből, a legjobb töltények 
úgy külföldi mint belföldi lőporral készültek a 
legpontosabban készítve s ajánlom fegyver­
javító műhelyemet, hol szakszerűen, gyorsan és 
pontosan eszközlök minden nemű fegyverjavi- 
tást. Ne adják ' fegyvereiket kontárok kezébe 
mert azok tönkreteszik és később többe fog 
kerülni annak hejreállitása. M. kir. lőporáruda 
Telefon 269. Tanoncok felvétetnek. Ladányi 
Jóaaef puskamüves, fegyverkereskedő, Nagy­
várad, Pécs.

* A Módi Trieszti kávé és tea be- 
hosatala Csokoládé ésKak^oáruháza. Nagyvárad, 
Kossulh-utca Sas palota. Vigyázat, mert sok az 
utánzat! Jobb ízlésű családok figyelmébe 
Különlegességeim pörkölt, kávékban:

Elsőrerdü
Mágnás keverék RR 

«0-1
« « 00—I

felhívom a

ajánlva

1 kiló 4 — K 
1 « 4-40 « 

1 « 4-80 « 
l « 6— « 

Motor üzemű kávépörkölés és darálás, 
előtt történik. Kakao 10 deka 50 fillér 
franckkávé-pótlék, valódi fügekávé, valódi mackkávé 
gyermekeknek. Kátreiner valódi árpakávé, összes 
kétszereültek KarUbadból, A kiszo gálásnál a cég 
főngke jelen vág és igy mindenki a legjobbat és a 
legolcsóbb árt érheti el. Block rendszeres beváltása. 
Blockjaimat az egész vonalon gyűjtik. Cukorka és 
csokoládé különlegességeim'legjobbak, mert eredetiek 
Gyógycukorkák eredeti lerakala.

* Uj Lexikon. Révai-féle (eddig 5 kötet 
jelent meg), továbbá mindenféle könyvek Benkő 
Artur Rákóczi-uti könyvkereskedésében. Anti­
quar könyveket jó áron veszek.

K0SSUTH-U. 2. sz. ház emeletén két szoba 
s mellékhelyiségekből álló lakás nov. 1-re 
kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarékpénztárnál.

x TŰZIFA hasábos és aprítva, úgyszin­
tén elsőrendű porosz kőszenet házhoz szállít 
Weiszberger és Társa. Telefon 688. Telep: 
Várad Velence, vasutná.

a vevő 
Eredeti



«

x Kossuth utó* 6. számú ház Körös fe­
löli oldalán 3 szoba, fürdő-szoba és mellékhe­
lyiségekből álló modern emeleti lakás novem­
ber 1-re kiadó. Értekezhetni a Polgári Takarék­
pénztár részvénytársaságnál.

** 8

Iskolai és tornacipők
legkedvezőbben

REICHARD Sí
cégnél szerezhetők be.

Középiskolai
magán vizsgára-, érettségire-, javító vizsgákra 

át készülhet**» dr. Káíláy-fele sztmM- 
riumban Telefon 125—38^^reSmenyei köz- 

tudomásulag kiválóak.

A régi bérlők figyelmébe. A 
Szigligeti színház igazgatósába órtnciti a -x ■ srinházbéridket, SS Wnt'tlSf‘ 
sőbb a mai nap, szerda délig intézkedjenek 
mert a tömeges uj jelentkezésekre tekintettel 
az igazgatóság nincs abban a helyzetben hogy a regi bérlők jogainak érvényesére 
a kitűzve volt határidőnél tovább várjon ’ 
«Ä'Ärtfiag: 

ken !eSZ a pénztámyitás, amikor a jeg^k 
e ho 15-iki megnyitó előadásra, valamint 

ÄÄ* hétfői elM4s‘>1™

.CTÄNjiöXL:
An iparoktatási bizottság ülése 
tP£ni??SV.áiad i?fos íp^oktatási bizottsága 
tegnap délután ülést tartott, Lukács Ödön 
Baút TS41?tt’<íraelyeTn jelen voltak: Rechtné 
(13 Asoha’ ®zucs Izsó, Diósi Soma, Stark 
Boni4ndA Menyhért, Mártonffy
Hogdan, Andriska Károly, Rosenberg Izsó 
iÄS“’" B“d»y Aifjo, é°s’ £ asztor Bertalan jegyző.

Az ipariskolához egyelőre az eddigi 64 
oradyas tanerőt választották meg. Wután 
BertseveS-?eteS -SZ%Xakban emlékezett meg 

L(^öTgy es lfJ- Runanóezy Kálmán 
vélIndítványára a bizottság rész- 
v ett t jegyzőkönyvbe iktajták.
tanoiSJtniÄ80 igazgató bejelentette, hogy a 
tanonciskolába szeptember 9-ig 1100 tanon 
cet írtak be. Mivel körülbelül még egvszer 
ennyi lesz a beiratkozottak száma a szűk 
«■ges teendőkkel M elnököt bffi meg 
rató * zu.tan Je.^Qtést tett Szűcs Izsó igaz­
ról U '11rezda\r*Jzkidnitásról és kongressf us- 
. ' laJz°ktatas terén behozott reform fé- 
,-Vs eredménynyel bevált s most már a 
zöttnA\k ,v.ezeWs,ZP[ePe van a tantárgyak kö- 
iohbqn közéPlsko,Ia’ rajzoktatás fejlődött leg- 
oktír ' Mlg az elemi és to110™* iskolai rajT- 
khwisnal jneg sok kívánni való van. -- A

' ?St pll;srneréssel vették tudomásul.
vendék kereskedelini tanfolyamra 78 nö-

k iratkozott be • igy parallel osztályt 

íHított+aVel; A folyamnál nagy fejlődés 
aZ- ma már k,'»zszükseg. A panillel osztály uj terheket nem ró f vá 

rosra. — Örvendetes tudomásul vették s az j igazgatónőnek köszönetét szavaztak.
I , keresk. tanfolyam igazgatónője aI ^ierők 7^'egesitését kérte. Most gmár íiem 

kell évről-evre a miniszter engedélye a tan­
ulj am megnyitásához s igy az állandó lé- 
nin/.« véKÍegesitesnek semmi akadálya

A bizottság az idei tanerőket újból mee- 
ból^kéS. de a véglegesítést, formai okok­
ból, későbbre halasztotta.
végedéit00 Ügyek elintózése után ülés

•wx - .. IvlüMBS
Tüntetés ap eucharisztikus 

kongresszus ellen.-• —I.(Saját tud.) A szabadiskola tagjai ma nyomtatványokat osztogatva, az eucharisztikus kongresszus ellen tün­tettek. E közben összeütközések vol­tak a keresztény szocialistákkal. A rendőrség több szabadiskolai tagotA letartóztatottak kö­zött több előkelő fiú is van.
a í .gaqfe-nuT

A pápa üdvözli az eucharisz­
tikus kongresszusi.

Bécs, szept. 10.
Megérkezett a pápa üdvözlő levele az 

eucharisztikus kongresszushoz. A meleg 
hangú levél következőképpen szól:azkülönösen e rővárosbtM,’ a keresz­tény hitvallás e védőbástyájában megújítják örökölt dicsőségüket, amidőn Jézus Krisztusnak -és a leg- íőnségesebb Oltáriszentségnek hó­dolatukat fejezik ki — ebben az ál- * dasos pillanatban atyai szeretetünk-* kel kívánjuk, hogy a kongressusra való visszaemlékezés kiolthatatlanul maradjon meg szivükben és hozzá­járuljon, hogy a hit és a jámborság megerősödjék bennünk és szivem­ből küldöm nekik apostoli áldá­somat. ' . • ; „A Vatikánban, 1912. szept. 4-én.

X. Pius.

Francia hajók a Földközi 
tengeren.

Fórie, szept 10.
(Saját tud.) A kormány a hadügymi­

niszter javaslatára elhatározta, hogy az ösz- 
szes francia hadi hajókat összpontosítani 
fogja a Földközi tengeren.

Vihar az Adrián.
Velencze, szept. 10.

Az adriai parton nagy vihar van. Rinimi 
mellett egy vitorláshajó elmerült, négy em­
ber tengerbe fűlt. Reneva mellett hét halász 
fuladt a tengerbe.

He/PORT«
■ *-■

A nagyváradi válogatott 
csapat.

A nagyváradi sport clubok labdarugói­
nak vallogatott csapata vasárnap revansot 
ad Debreczen város reprezentatív csapatának 
a junius hóban nálunk megtartott s a nagy­
váradi csapat győzelmével végződött első 
Tárosközi mérkőzésért.

A válogató bizottság Pásztor Bertalan 
javaslatara Niessner Aladárt a reprezenta­
tív csapat kapitányává egyhangúlag megvá­
lasztotta, aki mint a bizottság örömmel ér­
tesült, annyira javult egészségi állapotával, 
hogy a mérkőzésben részt vehet. — Helyet­
tes csapatkapitány egyhangúlag Stotter Aladár 
lett.

A csapatot a bizottság a következőleg 
válogatta össze: kapus: Sisi. Hátvédek: 
Lassi és Schossi. Fedezetek : Stotter, Hirsch 
es Kapossi. Csatárok: Niessner, Straszer, 
Rónai, Bakos és Szende. Tartalékok: Milő 
> écsey, Major és Uray.

A válogatott csapat és kísérete vasárnap 
reggel a gyorsvonattal, Püspökladányon ke­
resztül utazik át Debreczenbe.

ív SEBESTTÉ« AÉTUR 
a belső betegségek szakorvosa, 
a budapesti Szent István-kórház 
volt belgyógyász orvosa rende­
léseit kizárólag*belaő beteg­
ségben szenvedők számára

Ezredén- Emlék-tér 22. sz, alatt 
:: megkezdette, st

Budapest, szept 10.(Saj. tud.) A király magas kitfin- tetesben részesítette gróf Tisza Ist­vánt. Meleg 'hangú kézirat kíséreté­ben a Szent István-rend nagyke-, resztjet adományozta a grófnak.

Belgród, zept 10.
(Saját tud.) Boljetinae Issa legközelebb 

proklomálni fogja az ó szerb királyságot A 
P reklamációt a nagyhatalmaknak is meg 
fogja; küldeni.

Szerbia háborúra készül.
• se Osxkőb. szept 10t

(Saját tud.),Egy harminc kocsiból álló 
különvonat, amely Szerbia számára hadiszert 
szállított Szalonikiból jövet Üszkübön átha­
ladt

Bdgrád, szept 10.
(Saját tud.) A helyzet nagyon komoly. 

•Jól értesült körök azt mondják, hogy a szerb 
kormány a békét akaija ugyan, de e harcias 
kedvű Bulgária és Görögország magával ra- 
?adja s a mellett a szerb nép kedve is há*



1912. szept. II. .

Fürdői menetrend. 
NAGYVÁRAD—PÜ8PÖB.FÜRDŐ

'reggel d. e. I <L u._ d. u. este

bomba sodorja az országot. Saerbia jól van 
elkészülve a háborúra.

Szófia, szept. 10.
(Saját tud.) A bolgárokat ma Ameriká­

ból értesítették, hogy 15W0 macedóniai kész 
fegyvert fogni az első szóra.

Üszküb, szept. 10.
(Saját tud.) A lakosságot felszólították, 

hogy minden pillanatban legyenek készen 
arra, hogy Bulgáriába induljanak.

Osztrák sajtó Lukácsról.
Budapest, szept. 10.(Saj. tud.) A Fremdenblatt ma Lukács kitüntetésével kapcsolatosan azt írja, hogy a kitüntetéssel az uralkodó bátorítást akart nyújtani a miniszterelnöknek a többség érvé­nyesülésének keresztülvitelében.

Megvan a török-olasz béke.
Konstantinápoly, szept. 10.(Saját tudósitónktól.) A béke ké­szen van, csupán alá kell Írni a két hatalomnak. A kormány legközelebb kifogja osztani a béke proliminá- rékat. A két kormány nevében azon a napon fogják aláírni a békét, ami­kor a török kamara összeül. A béke értelmében Olaszország nem fog több támadást intézni a Török szi­getek ellen. A suverenitás kérdése egyelőre érintetlen marad. A svájci béke tárgyaláson felhozott török­olasz szövetség nem jött létre. A bé­két azzal indokolta a két hatalom, hogy a nagyhatalmak fenyegető magatartása kényszeritette őket a gy őrs cselekvésre.

50,000 ember halála.
Sang-Hay, szept. 10.(Saját tudósítónktól.) Ma rettene­tes orkán pusztított. Sok falu pusz­tult el. Kínai becsüsök szerint50000 ember pusztult el.

50 tifuszos katona.
Bées, szept. 10.■ (Saját tudósítónktól.) A brucki helyőrségen tífusz lépett jel. Eddig 50 'katona fekszik tífuszban.

Stürgh a királynál.
Becs, szept. 10.(Saját tudósítónktól.) A király ma külön kihallgatáson fogadta Stürgh miniszterelnököt, aki ő Felségének megköszönte kitüntetését és jelen­tette, hogy a legközelebbi napokban újra átveszi hivatalának intézését.

Elitéit bankigazgatóság.
Zágráb, szept. 10.

(Saját tud.) A Jabrinbank csalói ügyé­
ben a törvényszék ma ítélkezett. Az igaz­
gatóság tagjai közül egyet 8 évi, hármat 5 
és 3 évi és a többit 3 havi fogházra ítélt a 
törvényszék.

A rabok élelmezése. Van szeren­
csénk az érdekeltek tudomására adni, hogy 
a nagyváradi kir. főügyészség a nagyváradi 
kir. törvényszéki, valamint az ezen kir. tör­
vényszékhez tartozó kir. járásbiróságok fog­
házaiban rendes élelmezésének, továbbá a 
betegek számára orvosi rendelvény alapján 
kiszolgáltatandó étkeknek és élelmi szerek­
nek 1913. évi január hó 1-től 1915. évi de­
cember 31-ig terjedő három évre való bizto­
sítására pályázatot hirdet. A szállításra vo- 
vonatkozó részletes feltételek a nagyváradi 
kir. főügyészségnél a hivatalos órákban meg­
tekinthetők. Nagyvárad, 1912. szept. hó 7. 
A nagyváradi kereskedelmi és iparkamara: 
Dr Moskovits József elnök. Dr Oláh Béla 
fogalmazó.

Gabona üzlet.
Schönfeld Mihály gabona- és szeszárubizo- 

mány cég jelentése. 
Mai árfolyamok.

Októberi búza — — — 
Áprilisi búza (1913.) — — 
Októberi rozs — — — 
Októberi zab — — — — 
Aug. tengeri — — — — 
Szept. tengeri — — — 
Májusi tengeri (1913) — —

Budapesti értéktőzsde.
Magyar Általános Hitelbank nagyváradi 

fiókjának távirati jelentése.
Magyar hitelrészvény — * 840.—
Osztrák hitelrészvény —
Jelzálogbank — — — 
Leszámítoló és pénzváltó — 
Magyar bank — — — 
Közúti vasút — — — — 
Városi villamos — — — 
Salgótarjáni kőszén — — 
Rimamurányi

11.21
11.73
9.66 

10.01 
10.32 
10.53

9.39

642.— 
466.— 
554.— 
652 — 
750-— 
401.— 
790.— 
573 —

K. S. Sajnálatunkra nem közölhető.

A szerkesztésért felelős:
Dr VUCSKICS GYULA.

TŐI

LENGYEL JÓZSEF 
épülfct-és dlszmü bádogos, vízvezeték-, fürdő­

szoba- és szagtalan angol klozet berendező 
elfogad 

házak, tornyok, kastélyok 
állandó jókarban tartását

Költségvetéssel sgy helyben, mint vidékre 
díjtalanul szolgál.

Bádogos és szerelő telep:

Beöthy Ödön-utca 78. sz.
Helyi és vidéki telefen 338 szám.

10 16

Nagyvárad ind.
V .-Velence »
Rontó » 8 16 ! ív w
Püspökfürdő érk. , 8 211 10 21

i 7 49 9 50 2 19 I 4 89 8 10
! 7 59 10 00 2 29 4 49 8 20

‘ ” 5 06 8 44
Jökfürdő érk. J 8 21 110 21 | 2 51 I 5 11 8 49

PÜSPÖKFÜRDO—NAGYVÁRAD.

2 4-fi

Püspökfürdő ind. 8 59 10 59 3 29 7 11 9 29
Rontó » j 9 04 11 04 3 84 7 16 9 34
V.-Velence » 1 9 17 11 19 8 47 7 81 9 47
Nagyvárad érk. 1 9 27 11 29 3 57 7 41 9 57

NAGYVÁRAD—FÉLIX-FÜRDŐ.
d. e. t d. e. d. u. i esteII d. e. 

ind. 8 00 
. 8 10

érk ,8 88

8 81
8 41

Nagyvárad 
V.-Velence 
Rontó 
Félix-fürdő

4 50
» 8 10 1O 10 z 5 00 I 0,1
. 8 26 10 26 2 56 5 16 8 56

- ”1 10 88 8 08 5 28 908

FÉLIX FÜRDŐ- NAGYVÁRAD.
908

10 01
10 10

10 88

2 80
2 40

8 03 5 28

r

Félix-fürdő ind. 8 40 10 89 8 10 6 50 910
Rontó » i8 47 10 46 8 17 7 08 917
V.-Ve)ence » 9 00 10 59 8 80 7 20 9 80
Nagyvárad érk. |9 10 11 09 8 40 7 80 940

• Csak bezárólag szeptember 15-ig közlekedik.

Hallatlan olcsó árban
Nemes Károly 

épület- és mübútor-asztalos 
k-Várad, Beöthy Ödön-utca 47.

Ebédlő-, 
háló-, 
konyha-, 
cseléd-és 
előszoba berendezéseket író-asztalok igen jutányosán kaphatók.

Épület munkákra 
költségvetés díjtalan. 
IV* Levelekre válasz. -Ml

Szalonna, prima, 
pörkölt, nehéz áru leg- 
jutányosabban kapható.. 
Mindennemű termények 

vétele és eladása.
Egyesült Biharmegyei Kereskedői isi Bank 
és Központi Takarékpénztár Riszi.-társ 

áruosztály.
Teleky-utcza 3-ik szám, Telefon 172.



A berendezés eladó!

Egy teljes öltönynek való

3
3
3
3
3

K 16.—
K 20.—
K 24.—
K 28 —

A Teszler Simon-féie posztó kereskedésében a következő árak csak e hó végéig lesznek érvényben, úgymint

Olcsó árak!
Oltott mészBükkfa parkett, cementáru, cserép, fedéllemez, gipsz, nád, csatornázás, aszfaltozás stb.
Nagyvárad, Nagypiac-tár 1. Telefon 969.

Vajnovszki Ferenc 
nrl- és női cipész, Szanlszló-n 55

Készít úri- és női cipőket mérték 
szerint. Javítások jutányos árban. 
[Meghívásra házhoz küldök, leve­

lekre válaszolok.
mtr. angol kelme már . .

< finom angol kelme , . 
» scőt kelme már . . . 
« valódi angol kamgarn 
« valódi angol egész fi­

nom kamgarn . . . K 30.—

Egy teljos ogész finom 
hozzávaló minden lehető szín­
ben már K ... . 07.—

Fekete egész 
finom kelméknagy választékban. — Úgyszintén női costü- möknek való dús vá­laszték. — Valamint

télikabátkelmékben nagy válasz­tékban és olcsó árak­ban kaphatók. Teljestisztelettel
Schwarcz Kálmán
** Zöldfa-ii'cza 21.

Az dzlethelyisóg kiadó.

Telefon 10*87. Telefon 10-87.
A LEGMODERNEBB BÚTOROKAT

készíti

Kovács Zsigmond
Szacsvay-u. 70, sz. 
Géperőre berendezve.

Telefon tagy levelezőlap hívásra azonnal 
magjaiénak.

[Terv es költségvetés díjtalan.

Mezey Dezső
toronyóra készítő

Nagyvárad, Szt. János-u. 64.

Az ország egyik 
legrégibb és leg­
megbízhatóbb 

toronyóra 
készítő telepe.

évi jótállás.
Villanyért!
berendezés.

Kívánatra árjegyzéket 
bérmentve küld

Asszonyok
lapkihordásra azonnal 

felvétetetnek a
Tiszántúl kiadóhivatalában
Szilágyi Dezső-u. 5. sz.

Használt, de teljesen jókarban levő 

22 darab ökőrszekér 
•gyenként Is eladó.

Felvilágosítást nyújt a «Bihirmegyei Gaz­
dák Áru- és Hitelintézete Részvénytársa­
ság» Nagypiactér, Andrényi ház.

Van szerencsém értesíteni a nagyér­
demű közönséget, hogy

autogén heggesztésre
berendezkedtem. Elvállalok öntött vas, 
kovácsolt vas, rés és minden­
nemű törtrészek forrasztásét.

Készítek malomberendezést, henger 
rovátkolást, vizitartányokat, itató vájukat, 
javítok íeszmérőket (manometer), kölcsön 
adok körszivattyukat jutányos napidij 
mellett. Szives pártíogást kér:

Tisztelettel

Schopper György veje
Rohoska Pál, 

gépjavító műhelye. 
Nagyvárad, Sánoz-utoza, 22 sz.

f

Deutsch Simon
MŰBÚTORASZTALOS 

NAGYVÁRAD, ŐR-UTCA Ö.
Ajánlja saját készítményt! hálószoba-, ebédló-, 
előszoba- és konyha modern kiviteli! berendelé­
seit, melyekből háló- és ebédlő-szoba állandóan 
nagy raktár. Javítások jutányos árban. Költség­
vetés díjtalan. Levelekre válást. Meghívásra aton- 
~nal jövök. 



I

Szent Lász ló-nyomda részvénytársaság, Nagyváradon.

Elsőrendű magyar konyha, valódi hegyi borok. Naponta 
frissen csapolt elsőrendű kó'bányai „Polgári sör“. A ven­
dégeket Dankó Kálmán szegedi zenekara szórakoztatja, 
Mesékéit áru kényelmes szó- DAXCS ISTVÁN 
bak. Minél számosabb látogatást kér: h ., i«.

HRITZ ANTAL
cukrászdája Nagyvárad, Széles-utca
BALOGH-féle hizban.
Elfogadok minden alkalomra cukrász süte­
mények (különlegességek) elkészítését jutá­
nyos árban, úgyszintén kapható naponta 
kitűnő minőségű fagylalt és jegeskávé is 
Megrendeléseket házhoz szállitok.

TELEFON 12-67.

Ungváry és TokaiBankbizományi birtok­vásárlási, eladási és erdő becslési irodája 
RAKÓCZI-UT 10. SZÁM. 

Helybeli és vidéki telefonnám 725

Ez a „Muki művész 
szájharmonika dobbal. Bárki egy 
óra alatt megtanulhat rajta játszani. A 
dalokat a művész harmónián játszuk, 
a valódi bőrrel ellátott dob pedig 
kíséretül szolgál. Ara tokkal és egy me­
sés ajándékkal együtt csak 4 korona 
Wágner a „Hangszer Király“ /<&?*' 
országszerte elismert elsőrendű hang- 
tzeráruházában, Budapest, József-körut 

15. Fényképes árjegyzék ingyen.
ÓVÁS: Figyeljünk jól a pontos cimre 

és házszámra.

A Méltóságos Jászóvári Pré- postság Asszonyvásári gazdaságában mintegy 
500 niéteriuázsa 
őszi szalma eladó. Székelyhid állomástól 8—9 kilométer. Bővebb felvilágosí­
tást nyújt az uradalmi intéző 
Váradszentmártonban Dénes Imre, intéző.

Sarkady és Szánthó
TORONYÓRA GYARA

Nagyvárad, Damjanits-utcza 30.
Ajánlja 1 hétben egy­
szer felhúzandó és 1 
napban egyszer felhú­
zandó toronyóráit 
„szegecs“ és „szabad- 
lengésü“ járattal, réz 
kerekekkel. Olcsó árak. 
TÖBB ÉVI JÓTÁLLÁS.Villanyerő berendezés.
Árjegyzék kívánatra 

Saját ház.

M. kir. lőpor-áruda 
Vadászfegyverek 
Revolverek 
Vadászati felszerelések

Eredeti Vallersdorfi töltények

TARSOLY és RISZTÓ 
különlegességek vaskereskedésében 
Nagyvárad, Rákóczi-nt

Telefon 390. Telefon 390.


